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Pest, nov. 30. 

—r. A lehető legváltozatosabb hirek 

szárnyalnak óráról órára váltakozva. A mi- 

niszterválság mozzanatai rohamosan fejlődnek, 

s mire e sorok napvilágot látnak, hihetőleg ki 

is lesz nevezve az uj miniszterium. Nem lesz 

azonban érdektelen a dolog historikumát te- 

kintve, ha jelezzük azon phasist, melyben 

az ügy jelenleg áll, kapcsolatba hozva azzal 

oly megelőző részleteket, melyekről igen ke- 

veseknek van csak tudomása. 
Mult levelemben megemlitém azon vá- 

ratlan változást, mely a kérdésben a miniszte- 
rium tagjainak visszalépése folytán beállott. A 

dolgok ily fordulatával a helyzet természetesen 

teljesen megváltozott,s a kik ezelőtt csak a mi- 
miszterium fejének változását hitték bekövet- 

kezendőnek, egy általános miniszterválsággal 

állottak szemben. A kérdés tehát az volt, vaj- 

jon ily körülmények közt ki bizassék meg az 

uj miniszterium megalkotásával? A Deákpárt 

egy töredéke, mely Lónyay távozására számi- 

tott, Gorove jelöltségét támogatta. Mondanunk 

sem kell, hogy e töredékre hatott legváratla- 

nabbul s legmeglepőbben a jelenlegi minisz- 

terelnöknek azon nyilatkozata, hogy ő felsé- 
gének bizalmát teljes mértékben birja, s ha a 

párt nem kivánja távozását, ő állásában ma- 

gát megingatva nem érzi. Összeesvén ezzel a 

többi miniszter lemondása, e töredék, hogy 

jelöltje mellett rendszeres agitatiót inditson 

meg, a Hungaria szállodában akart gyülést 

tartani, melyre Gorove is meghivatott, A terv 

tehát körülbelől az lett volna, hogy némi te- 

kintetben fait accompli történjék Gorovét il- 

letőleg, mely előtt természetesen a párt többi 

része inkább meghajlott volna. Csak a leg- 

utolsó perezben, s ekkor is a legbefolyásosabb 

helyről történt sürgető és kérő lépések voltak 

képesek e tervet, — mely,mint ebből látható, 

elárultatott, — meghiusitani. 

Irányadó körökben ma a kérdés igy áll: 

ha találkozik valaki a Deákpárt köréből, ki a 

miniszterelnöki állásra alkalmasnak találtatik, 

s ez azt el is fogadja, Lónyay megy; ha azon- 

ban ezen eset nem áll be, Lónyay bizatnék meg 

az uj kabinet megalakitásával. Ez utóbbi eset 

a jelenlegi conjecturák szerint a legvalószinübb. 

Szlávival folynak ugyan az alkudozások, de 

legtöbben azt hiszik, hogy Szlávry korábbi el- 

határozása mellett megmarad. A mai képvise- 

lőházi ülésben Simonyi Ernő interpellálta a je- 

lenlevő igazságügyminisztert a krisis iránt, kér- 

vén az ülések felfüggesztését, — mint ezt az 

ülés folyama alatt táviratilag jeleztem is, — 

Pauler azonban kijelenté, hogy, bár a krisis 

beállt, az nem jutott azon stadiumba, hogy ar- 

ról a törvényhozásnak jelentést lehetne tenni. 

Pest, nov. 29. 

g.– Bekövetkezett tehát, miről napok óta be- 

szélt a hir széltében: a Lónyay-minszterium de- 

missiója. A dolog hosszu ideig kétséges volt. 

Midőn Lónyay Bécsből visszatért, még hinni 

lehetett, hogy a erisis nem fog bekövetkezni. 

legalább nem a budget, vagy az indemnytás 

megszavazása előtt. Lónyay maga sem hitte 

ezt, ki ő felségének előterjesztvén a történte- 

ket, attól azon határozott nyilatkozatot vette 

Bécsben, hogy addig, mig a képviselőház több- 

sége határozottan nem nyilatkozik a kabinet 

ellen, miniszterválságra ok nincsen, s egyuttal 

biztositá Lónyayt bizalmának teljes mérvéről. 

Lónyay erre természetesen nem válaszolhatott 

egyebet, minthogy a Deákkör legközelebbi 

ülésében fel fogja vetni személye iránt a bizal- 

mi kérdést, s ennek eldöltétől teszi, függővé 

állását. 
Ekkor Lónyay még remélte, hogy együtt- 

maradásra fogja birni a miniszteriumot: Haza- 

érkezvén azonban, azon elhatározásukat adták 

tudtára minisztertársai, hogy nekik változhat- 

lan szándékuk a jelenlegi kabinetből együtte- 

sen kilépni. Ily helyzetében a dolgoknak ter- 

mészetesen el kellettumaradnia egyelőre a ter- 

vezett bizalmi kérdés felvetésének: Lónyay e 

változását a helyzetnek azonnal megsürgönyözte 
Ő felségének, ki őt távirati uton meghivta 

ebédre Gödöllőre. Mi fog történni ezek után, 

azt biztosan megmondani ma senki sem tudja, 

Lónyay ismételve hangsulyozta a miniszterta- 

nácsban, hogy Ő felsége bizalma személye irá- 

nyában nem változott, ez azonban nem tartotta 

vissza minisztertársáit, hogy eégy különben 

előbb-utóbb szükségképen bekövetkező lépés. 

től ez alkalommal, bármily czélszerütlen is arra 

a jelenlegi időpont, magokat visszatartóztassák. 

Nagyon közel áll az eshetőség, hogy Ló- 

nyay marad, ő felsége által uj miniszterium al- 

kotására szólittatván fel. 
A Deákpárt irányadó tagjai nem helyes- 

lik a miniszterium elhatározását e pillanatban, 

mely a lehető legroszabbul volt választva; a 

minisztereket azonban a kénytelenség vezette 

ezen visszalépésükre, reájuk nézve legkönyebb- 

nek tetsző alkalom választására, melybe őket 

a már-már türhetlenné vált helyzet vezette; el- 

határozásukban nagy szerepet játszott azon in- 

dok, hogy a budget a jelen évben ugy sem 

szavaztathatván meg, czélszerü lesz, ha annak 

megszavazása alkalmával a képviselőházzal 

szemben nem oly miniszterium fog állani, mely- 

nek tagjainak távozása csupán az idő kérdését 

képezendette volna. 

Pest, nov. 30. 
= Ma délben volt a Lónyay-cabinet utolsó mi- 

nisztertanácsa. Erre valamint általában a miniszter- 
válság jelen állására vonatkozó értesüléseink a kö- 
vetkezők: Gr. Lónyay Menyhért, mint tudjuk, a 
tegnap estét a kir. udvar körében Gödőllőn tölté, 

honnan késő éjjel tert vissza. 
Ma kora reggel a miniszterelnök gróf And- 

rássy Gyula látogatását fogadta, kivel hosszabb ta- 

nácskozmányt tartott. 11 órakor a miniszterek je- 
lentek meg a miniszter-elnöki palotában. A minisz- 
terek ismételve kijelenték, hogy nem hiszik azt, 

hogy a jelen körülmények között a mostani kor- 
mány sikeresen működhessék, s kérték a minisz- 
terelnököt, hogy lemondásukat a király ő Felsége 
tudomására juttassa. Gr. Lónyay erre azt felelé, 
hogy miniszter-társai e felfogását a maga részéről 
is osztja, a jelenlegi minisztertanácsnak csak az a 
czélja, hogy az együttes lemondásra vonatkozó 
kérvény formuláztassék. Ez azonnal megtőrtént, s 
a lemondási okmányt első sorban gr. Lónyay mi- 
niszterelnök irta alá. A többi miniszterek rögtön 
követték, kivéve a jelen nem volt belügyminisztert 
és horvát minisztert, kik azonban azon kérelmüket 
fejeztették ki, hogy az okmány a mai nap folytán 

velük közoltessék, hogy azt szintén aláirják, a mi 

délután mes is fog történni, 

Hca 

A lemondási kérvényt a ministoelnök, holnap 
d. e. 10 órakor ő Felségénél kikért audientián fog- 

a a királynak átnyujtani. ő Felsége a király ugyan- 
is az egész holnapi napot Budán tölti, s valószinü, 

hogy ekkor történik a megállapodás a részben, 
hogy kit biz meg a király, ajövendő cabinet alakitá- 

sával. 

Ma d. u. gr. Lónyaynak tanácskozása lesz 
Deák Ferenczozel. 

A kormányválság. 
Nov, 29 estig erősen tartotta magát azon hir, 

hogy ő felsége gr. Lónyaytól nem vonta meg pi 
zalmát, és hogy a miniszterelnök nov. 29-én Deák 

Ferenczczel hosszasabban értekezve, hir sz nt az 
lett volna az előleges megállapodás, hogy : eg- 
tartandó s nov. 29-én este tényleg meg i 
minisztertanácsban az összes kormány kinyilv. 
lemondási szándékát, s ha a Deákpárt mást nem 

ni, melybe pénzügyministernek Széll Kálmán, köz- 

lekedésinek gr. Szapáry Gyula, honvédelminek 

Hollán Ernő hivatnék meg. 

sége jelenté ki lemondási szándékát, de semmi po- 

terelnök előtt, hogy a-már Bécsbe menetele előtt 
nyilvánitott lemondási szándékhoz ragaszkodnak, s 
kérték őt, hogy e szándékukat ő felségével tudat- 
va, csak a legfelsőbb elhatározás nyilvánitásáig 
maradhassanak az ügykezelésben. Mindenről a mi- 

niszterelnök táviratilag értesitette ő felségét,ki szin- 
tén udvari ebédre hivta meg nov. 29. esti fél 7 

lása ezek folytán attól függ, vajjon ő felsége gr. 
Lónyayt bizza-e meg uj kabinet megalakitásával, 
vagy mást szemel ki; a már emlitetteken kivül 
Szlávyt, Trefortot, kiváltkép pedig Gorovét emle- 

getik az uj kormány alakitásával megbizandókul. 

A,Kol. Közlönyt eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten dec, 2-án d. e. 11 óra — pP. 

Érk. Kolozsvárra dec. 2-án 12 ó. d. e. –p. 

Miniszterválság véget ért. Miniszterelnök 

Szlávy, a kabinet többi tagjai Tisza kivéte- 

lével megmaradtak. 

Legujabb táviratok. 

kintik. 

Páris, nov. 30. A „Journ. des Debalsa több 
resignatióval mint elégtételtel constatálja a végre- 

got. A ,Siécle irja: Nov. 29- ke emlékezetes 
nap fog maradni, mert ezen nap a 3- ik Röztálsaság, 

proklamálásának napja. 

vatott össze. 

határoz, gr, Lónyay fogja a kabinetet ujjá alakita- 

Az emlitett minisztertanácsban,a kormány több- 

sitiv megállapodás nem történt. E minisztertanáos- 
ban a kormány összes tagjai kijelentették a minis- 

órára a miniszterelnököt. Az ügyek további alaku- 

Versailles, nov. 30. A nemzetgyülés teg- 

hapi szavazását a kormány határozott győzelmének 

és a conservativ köztársaság ibiztosításának te- 

London, nov. 20. A patlament jan. 6-ra hi- 

fga 

két fél a mága nézetéhez fogasz 
lött ma fog kezdődni. ib áx 
RPáris, nov. 29. Az Ageno Hava e 

ezáfolja azon hirt, Rogy, a ralyó irknak 

ken is összevonattak- 
Madrid, nov, 28. önmagosst 

uralkodik, A kormány, intézkedések 
szaporittatott A , távirdai 
különösen Valentia, 

van szakitva. A sere 
dik az insurgensek ellen. Az „Hopsa je 
franczia özpataba egenák a spa 

nvozzni zlogs 
séges kormányzati fel 

zópában. TMers. formaszeri 
lismust, roszalja a munka abban 

mány pom 

dynastikus krdekekgek 
fejezé Ét hogy aző r 

Batbie felentése 
Thiers igy gvégzé beszédét: Töb 
felelősségről van szó, h 

Miután Ernoul, Lucien és I 

zottmány javaslatait támogaták, a kormá 
Dufaure) ndsén o sz 

szerint a déli övágtak 
terjedéssel a keroskedelmi 

hajtó hatalom által tegnap elért majoritást és azt az 

mondja, hogy ezen szavazat nem nyujt biztonsá- 



e lebegett, e felirattal: „Legyen 

ml tudomány oltárán pedig követ- 

léksorok voltak: „Ég s föld jebegtek a da- 

ost sir és éjfél fedi el a jelest. De a 

us rovatal fölött, A hallhatatlanság füzére 

mosolygva fénylik. Az egész képlet 

ai yőzönben uszott. 

A megyei bizottmányi gyülés 

megtartatni s mint a jelek mutatják az igen 

lesz, az előkészületek a gyülés megtartá- 

apok óta folynak, az állandó választmány 

s tegnapelőtt tartott gyüléseiben elékészité 

ot; a számvevőszék szintén bevégzé mun- 

Az egyetemem az élettani intézetben 

k Aurél tanár f. hó 5-én kezdendi meg 

dásait a táplálkozás és vérkeringés felől; ugyan- 

on tanár van megbizva azzal, hogy orvosi pro- 

deutikát adjon elé a különben nem nagy számu 

stan-hallgatóknak. Az élettani intézet teljes be- 

lezése maga — bizonyos akadályok miatt — 

an halad elé s igy nincs kilátás arra, hogy a 

ók még e félévben hozzá foghassanak a szö- 

ettani górcsővészeti dolgozatokhoz. Górcsövekkel 

sincs igen tulságosan ellátva az intézet, összes tu- 

onai még eddig két jó, és egy közepes górcső 

pezi, s a két jó górcső közül is az egyik a boncz- 

ani intézeté. Hiába! a kezdet nehézségeivel egy 

küzdenjök kell fiatal egyotemi intézeteknek. 

A korcsolyázó-egylet kőzgyülé- 
te rnap tartá meg a városház tanácstermében 

vés számu rendes tag és hallgató jelen- 

Elnöknek b. Huszár Ádám, jegyzőnek Aj- 

nez választattak meg közfelkdáltással. Ezután 

Gábor röviden előadta a közgyülés össze- 

tel ek czélját, mire Sigmond Ákos a kidolgo- 

alapszabályokat olvasta fel, melyből megem- 
azt, hogy a rendes tagok három évre köte- 

nek az egyletbeni maradásra ; ellenben a fog- 

zó tagok csak egy évre; a foglalkozó tagok 

ratási díj mellett 4 frt évi dit fizetnek; to- 

: az első közgyülés minden év octobor hó 

tartassék meg. A közgyűlés a felolvasott 

szabályokat kinyomatja s a miniszteriumhoz 

idi fel megerősités végett. Most a közgyülés a 

orcsolyázó-egylet tisztviselőinek megválasztását 

zközlé. Közfelkiáltás utján elnöknek Pag et Já- 

, alelnöknek G yar mathi Miklós, titkárnak : 

választattak. Bizottmányi tagok lettek: el- 

aget János, titkár: Balogh György. B. Huszár 
m, Cziriák Frigyes, Vass Antal, b. Jósika Gá- 

aufler Károly, Dulier Erneszt, Steer Szovorin, 

eredai Kálmán, Szombathelyi József és Kőszeg- 

ri Gyula. - A választmány erre a külteendők 

e végett elnök, két igazgató s egy szertár- 

mai választmányi gyülésre hagyta. 

ond Ákos, m 
zottmány pénztárnoka, bejelenté a közgyülésnek : 

hogy az egylet vágyona jelenleg 270 frt és 1 kr., 

melyből 140 frt váltó és 130 frt 1 kr. készpénz- 

n helyeztetett a kisegitő pénztár-egylet könyvét 

tta b. Huszár Ádámnak, kitől a megválasz- 

pénztárnok nyugta mellett átveheti. B. Jósika 

i itványára Sigmond Ákos urnak fáradhat- 

Imáért, ugy b. Jósika Gábor urnak is a 

y jegyzőkönyvilog elismerést szavaz. - 

ül Sigmond Ákos az ingóságok leltárát is á 

Ezzel a közgyülés fél 1 órakor véget ért. 

gh György ós pénztárnoknak : Hutflesz 

int a mult évi korcsolyázó bi- 

pőr tár gyaltatott mult hó 27. 

a pestv törvényszék előtt, melyben az ország 

számos előkelő családja, ugy mint a Vay, Waldeck, 

Bethlen, Schmettow grófok, Schilling, Duka bárók, 

Majthényi, Zeyk, Capdebó, Jakabfy, Karácsonyi, 

Dániel és még más családok résziut fi,- részint le- 

ányágon vannak érdekelve. Ezek t. i. Kiss Ernő 

örökösei ellen 13.000 db arany és ennek kamat- 

jai iránt igénypört támasztottak, melynek eredete 

1819-re viendő vissza, s maga a kamat már töb- 

bet tesz 100,000 forintnál. Felperesek követelé- 

seikkel elutasittattak. 
- Naszod vidéken Naszódon uj távir- 

daállomás nyittatott korlátolt napi szolgálattal. 

— A torra-vivoda-egylet báljára 
az igen csinosan kiállitott meghivók már szét van- 
nak küldve. E meghivókon diszlik az egylet jelvé- 
nye, a keresztezett kard babérkoszorutól övedzve. 
Az egyleti bálra városunk legelegansabb delnői 
nagyban készülnek, a – melyen az előkészületek 
után itélve — városunk créme-je jelen lesz. 

— Tegnap d. e. és d. u. tartatott meg a 
kereskedő tanoda ifjainak évi vizsgálata saját he- 
lyiségőkben a szász templom mellett. Duha Kristót 
igazgatón és Nik Ferencz elnökön kivül több ke- 
reskedő volt jelen — e vizsgálaton, ezek kérdései- 
re röviden, de kivétel nélkül szabatosan feleltek meg 

az ifjak. Örülünk a kereskedő ifjak e szorgalmas 

előmenetelének. 

—- Dr. Szőts Károlina or. közkórházi fő- 
orvos az emlitett kórház emeleti helyiségeinek egyi- 
kében járorvoslatot Cambulatorium) rendeztet be, 
melyben naponta részesülnek a szegényebb sorsu 
betegek is ingyenes orvosi tanácsban. 

- A „Dalkör-" ez évben utolsó dal- 
és tancz estélyét, a karácsoni szent ünnep másod 
napján tartja meg a Redoutte nagy termében. 

—- A monostori gazdászok — mint 

közvetlen forrásból értesülünk, még mit sem tudnak 
az általuk rendezendő tánczvigalomról. Az ujdon- 

ságot lapunk számára beküldték — de nem Cs. Gy. 
ur; — az ilyen ,beküldöttek-éet nem köszön- 
jük meg. 

– Nagymérvő csalás. Bécsben a na- 
pokban egy kereskedőt fogtak el fiával, kik orosz- 
országi kereskedőházakat 300,000 frt értékü áruig 

csaltak le. 
—- Egy uj találmány a bécsi világki- 

állitáson. Egy honvédtiszt a bécsi világkiállitásra 
egy általa felfedezett, könnyen szállitható mecha- 
nikai hadi observatorium mintáját küldi. E talál- 

mány eredetijét 1200 lábnyi magasságra lehet 
emelni. 

–- Ui találmány a távirászat terén. A 
bécsi világkiállitás számára Tommasi Ferdinánd 
mérnőknek egy uj fontos találmánya van bejelentve 
a távirászat köréből, melynek alkalmazásától az 
eddigi tengerentuli távirdai összeköttetésnek teljes 
átalakulása várható. Az ezen találmány alapjául 

szolgáló rendszer szerint, melyről a legkitünőbb 
szakférfiak, mint Philippi, Spineli, Caligny, To- 
selli és mások igen kedvezőleg nyilatkoztak, a de- 
lejes folyam nagy távolságra való távirásnál fölös- 
leges vagy bizonyos mértékben pótolható lesz. 
Tommasi ur találmánya egy csőbe zárt vizoszlop 
mozgathatóságán alapszik. Ha például Amerika 
Európával a jelenleg alkalmazásban lévő huzal he- 
lyett üres rézsodrony által volna ősszekötve, mely- 
nek ürét egy vizoszlop töltené be, ugy az erre 

Európában hydraulikus gép segitségével gyakor- 
landó nyomás az oszlop másik végén észrevehető 
volna. A viz surlódásának és tapadásának elkerü- 
lése végett 400 kilometernyi távolság és a cső ür 

23, milimeternyi átménűje mellett 250 athmos- 
phaeras nyomásra volna szükség. Egyébként az 
üres sodrony fölszerelése tökéletesen megegyez- 

hetnék a tengerentuli huzal rézsodronyai fölszere- 

lésével. A Párisban elismert szakférfiak jelenlété- 
ben egy 500 meter hosszu huzallal tett kisérletek 

meglepő eredményekre vezettek. 
- Sir John Bowring – mint a „Ti- 

mes" irja - a nemzetünk iránti buzgó rokonszen- 

véről ismeretes kitünő angol államférfiu, ki Angliá- 
ban első ismertette irodalmunkat 1830-ban kia- 
dott ,,A magyarok költészete" czimű munkájával, s 
később Petőfi költeményeit leforditotta s a Kis- 
faludy-társaságnak is kültagja volt, claremonti la- 
kásán, mult szombaton reggel 80 éves korában 

elhunyt. - Béke hamvaira! 

—– Vérlázitó durvaság. Közelebbről 
Klagenfurt egyik főutczáján két magasabb rangn 

katonatiszt egy temetési menet közé ugratott,többe- 
ket letapostak, és az egész gyászmenetet szétri- 
aszták. 

— Murad Effendi ,HI. Selim. tragoedi- 
ája a napokban adatott elő a drezdai udvari szin- 

házban, kevés hatással. 

= Muünchenben mult szombaton 80,000 
frtot loptak el egy birtokostól; a károsult azonnal 
elindult a tolvaj keresésére, s azt meg is látta egy 

főutczában, a mint kezében a pénzszekrénynyel, 
kényelmesen sétálgatott. Pénzét a birtokos hiányta- 

lanul visszakapta, azonban a tolvaj megmenekült. 

- Csik-Delnén mult hó 24-ik napján 
este T órakor egy csür lángba borult és a bele ra- 
kodt terményekkel együtt elhamvadt; a tüz körül 
sok nép csoportosulván össze, sikerült annak ele- 
jét venni, miután szél nem fujt. Szándékos gyujtást 

gyanitnak. Az elégett gazda épülete mindeddig -— 

ez év kivételével — biztositva volt. 

- A Deákkör nov. 29-ki értekezletének 
csak egy tárgya volt: a házszabályokat revideáló 

9 tagu bizottság megválasztása. A baloldalról vá- 
lasztandó tagokra nézve a két párt között com- 
promissum jött létre; — a deákpárti tagok kijelő- 
lése tárgyában azonban hosszabb vita folyt, mely- 
nek Deák Ferencz felszólalása vetett végett, ki be- 
szédében a többi között azt is kijelenté, hogy a 
jelen pillanatban más nagyobb dolgok is vannak 

kérdés alatt. A bizottságba kijelöltettek: Bánó Jó- 
zsef, Irányi Dániél, Mihályi Péter, Péchy Tamás, 

Perczel Béla, Paozólai gános, Királyi Pál, Várady 
Gábor, Ziehy Antal. 

— Gizella főhereczegnő és Lipót her- 
czeg násza után az ünnepélyességek a bécsi cs. 
k. redoute-termekben fognak megtartatni; a helyi- 
ségeket e czélra tetemesen átalakitják. 

— Simor János primás ő herczeg- 
sége a kelenyei iskolára 50 frtot, a galábocsira 
100 frtot, a pozsonyi növelde fölsegélésére 200 
frtot, a pozsonyi oltáregyletnek 100 frtot, a nagy- 

sápi iskolának 76 frtot, az esztergomi Sz.-Anna 
templomnak 3 uj miseruhát adományozott, és 
ugyanott az elmi iskolát és óvodát teljesen fölsze- 

reltetni méltóztatott. 

- A tüzoltók javára jövő csütörtökön 
a nemzeti szinházban nem a „Gritti,4 hanem az 
„Egy szegény ifjú története" czimű átalánosan 
kedvelt szinmű fog bérletszünetben előadatni. Az 
üdvös czélt támogatni óhajtóknak tehát már most a 
darab ellen sem lehet kifogásuk, s igy méltán szá- 
mithatunk tele szinházra. 

- A kolozsvári zeneconservato- 
rium 18724-ik évi rendes közgyüűlését 
f. é. deczember 22-én (Vasárnap) d. u. 3 órakor 

saját helyiségében (Lyceum földszint) tartandja 
meg, — melyre a zeneconservatorium minden t. ez. 
tagját tisztelettel meghivja. – Kolozsvártt, 1872. 
nov. 30-án. A zeneconservatorium vá- 
asztmánya. 

—- Samassa József szepesi püspök 
Almás községben az általa ezer forintnyi költséggel 
berendezett uj iskolánál segédtanitói állomást álli- 
tott fel 300 frt évi fizetéssel. Továbbá a czélsze- 
rütlen iskolaépületeknek bővitése, nagyobbitása, il- 
letőleg törvényszerű átalakitása czéljából. Pongrácz 
falunak 260 frtot, Zuberecznek 286 frt., Batiz fa- 
lunak 250 frt. Bjelipotoknak 100 frt. Svábócznak 

328 frt. Oszadának 100 frt. Zazrivának 300 frtot 
adományozott. 

- A pesti tud. és mű-egyetemi 
olvasókör tisztikara ideiglenesen megalakult. Elnök: 
Kacskovics Kálmán joghallgató; al-elnöők : Hegedüs 

Károly technikus; titkár: Weisz Ignácz orvostan 
hallgató; pénztárnok: Szücs Ferencz technikus; 
könyvtárnok : Klement Ferencz bölcsészet hallgató; 
jegyzők: Vargay Kálmán joghallgató, és Szmick 
Miklós technikus. 

– Csillaghullás. Kedden este Győr 
fölőtt érdekes természeti tünemény volt látható. 
Oly sürü csillaghullás volt, a milyenre idős embe- 
rek sem emlékeznek, egy percz alatt 60—-80-at 

lehetett megolvasni, Nagy-Kanizsán pedig nov. 
27-én szintén ily tüineményt láttak. 

— Gróf Zrinyi Péter egy régi arczké- 
péről irják Polából az „Obzort-nak: „Ezen kép, 
melyet Zenggen találtak, az ifju gróf Zrinyi Pétert 
ábrázolja azon időből, a midőn még zenggi kapi- 
tány volt, t. i. 1665-ben, tehát még mielőtt hor- 
vát bán volt, a mit következő felirat bizonyit „Co- 
mesPetrus perpetuus a Zrinyiet Segniae et partium 
maritimarum supremus capitaneus.* Péter a képen 
horvát mágnási öltözetben, piros mentével és nagy 
ezüst gombos kék ekával van ábrázolva, bal ke- 
zében egy 1660-ban Ali Cengic basától zsákmá- 

nyolt pisztolyt tart, melyet fiának akart hagyomá- 
nyozni, mikor a bőrtönben sinlődött. Érdekes na- 

gyon a felirat, mely mintegy előre sejteti már a 
gróffal jövendő sorsát. A czimer egy várból és Dá- 
dalus viaszszárnyaiból áll; a czimer ugyanaz, mely 
Portoreban a volt Zrinyi-féle épület kutján látható 

és melyben b. P. Z. betük és az 1661. évszám 
olvasható. A kép a XVII. század kitünőbb festmé- 
nyei közé tartozik. 4 

— A Kolozsvári takarékpénztár 
1872. November havi üzlet forgalma. , Bevétel. 

117. betét után 35941 ft. 50 kr. Visszafiz. váltók 
146850 ft. Visszafizetett előlegek 1640 ft. Befi- 
zetett kamatok 2662 ft. 45 kr, Illetékek 890 frt. 
45 kr, Részvény átiratási dijak 2 frt. Érték papi- 
rok kamatai 1375 ft. Visszafizetett elhelyezmények 
15000 fi. Elhelyezmények után befizetett kamatok 
152 ft, 50 kr. Állam illeték előlegek után 24 frt. 

összeg. 204,537 frt, 90 kr. Pénztár maradvány 

Oktober 31-ről 101,931 frt. 62 kr. fő összeg 
306,469 frt. 52 kr. Kiadás. Visszafizetett betétek, 
s tőkésített kamatok 135 tétel után 65054 fti 13 
kr. Kifizetett betéti folyó kamatokra 122 ít. 26 kr. 
Leszámitólt váltókra 135290 ft. Előlegekre 810 ft. 
Kezelési költségekre 23 ft. 36 kr. Pénzintézetek- 
nél elhelyezményekre 5000 ít. Tiszti fizetésekre 
293 ft. 32 kr. Megjelenési tisztelet adijakra 93 ft. 
Állam illeték előlegek után 24 ft. összeg 206710 
ft. O7 kr. Pénztár maradvány November 30-án 
99759 frt. 45 kr. fő összeg 306,469 ft. 52 kr. 

Kolozsvártt 1872. November hó 30-án. 

—- Tavasz novemberben. Mistelbach 
környékén nemcsak az édes gesztenye, hanem a 

vrÁRCZA. 
Béké s Gáspár. 

(CVége.) 
IX. 

E adjárat fővezéreül Mieleczki Miklós po- 

pa tinus mellett még Radzivil Mikdós lithvá- 

p latinus és Békés voltak kinézve. Mieleczkit 

hogy ! fővezéri hatalmát másokkal kell 
— mint egy Békésre czélozva - 

hogy a vag erokal lengyelek el- 

ségeért és erényeiért ayrré 

agy herczegségbeli indigenátussal aján- 

i, a kanczellár is, 
is. Meg is 

kapitány- 

ö szetüzött a király előtt 
101 viszonozta, 

rolta meg. 226) 
ban Bókés a magyar lo- 
Rödizisit a lengyelekkel 

hol 

orgott ugy, hogy nem egyszer fecscsent reá el- 

mad magával, Zamojskival és Békéssel, megkerülte 
az erősséget, kikémlendő, hogy vajjon hol kellene 

megkezdeni az ostromot. király a várat vélte előbb 
megtámadandónak, Békés számos érvet hozott fol 

azon nézete mellett, hogy előbb a várost kell be- 
venni, és végre az ő terve lőn elfogadva; aug. 2- 

án vele támadtatá meg a király a várost, mire aug. 
3-án az orosz őrsereg a várost oda hagyva, a vár- 
ba felvonult. A vár ostromát is Békés kezdé meg. 

Előbb löveté, utóbb csónakokból egy hidat alko- 
tott az ott folyó és tartós esőzés által megárasztott 
patakon, melyet miután a várbeliek összelődöztek. 
egy Bornemissza János által készitett hidon szállitá 

katonáit áltál s tüzelte nagy igéretekkel a vár fábol 

készült falainak megközeliítésére és fölgyujtására, 

A várőrség bámulatos kitartással védte a falakat, 

ugy hogy a sok esőzés, sár s az ez által okozott nagy 

drágaság, éhség már-már elcsüggeszté az ostrom- 

ló sereget. Békés e viszontagságok közt is csüg- 

gedhetlen volt; noha köszvény és gyomorgyön- 

geséggel kinlódott, a katonák elevenitésére fennen 

kérkedett, hogy soha jobban, mint most, nem szol- 

gált egészsége; szüntelen az ágyuk körül forgott, 

ott evett, ott aludt, s a legveszélyesebb helyeken 

elsett katonákvére. S bár ez egy hónapig tartott os- 

trom alatt mind alengyelek, mind a németek,kik részt 

vettek benne, kitüntették magokat, alegtöbb érdem 
a sikerre nézve móg is Békésé s vezérlete alatt ál- 
lott magyar seregeké volt. 227) A fontos erősség 

227) Budai: Polgári Lexicon I. 239–245. V. ö 
az egykoru és szemtanu Szolikon Demeter előadásával 

az i. h, 1. Natalis Comitis Universae Historiaesui tempo- 

megvétele után győzelemről győzelemre haladt 
a lengyel király, s hadjáratát nagy eredmények kö- 

vették. 
A harcz után diadalmasan tért vissza Vilnába, 

s nov. 23-ra Varsóba gyülést hirdetvén Gródnoba 
ment vadászatra, Békés is elkisérte őt oda, hol nov. 
elején, miután nejét, és gyermekeit a király és Za- 
mojski pártfogásába ajánlta, viszontagságos életé- 
nek véget vetett a halál, s végóhatjása szerint Vil- 
na fölött egy hegyen temettetett el. 226) 

X. 

Alig van történelmünkben egyéniség, kiről 
részrehajlóbban és igy igazságtalanabbul itéltek volna 
némely egykoruak és ujabb időbeli irók is, mint 
Békés Gáspárról. Őt három századon át főként 

Forgács és a nyomain járó Istvánfi irásai után fog- 

ták fel és ismertették igen jeles tudósok, igy Budai 

Ferencz229) s ujabban Kerékgyártó Árpád, 280) ki 
őt „némely kortársai és későbbi irók véleménye 

alapján kapzsi, hütelen közkincskezelő, képmutató, 

rágalmazó, hazug, fondor, cselszővő s határtalan 
nagyravágyónak" tartja és festi. Ezekkel szemben 

ris Ab anno 1545. usq. ad annum 1581. Venetis. 1581. 

659-660. 1I. 
218,) Szolikon Demeter i. h. 129—30 II. Neje 

1582. pünkösd hó 13-án ment másodszor férjhez Wese- 
lényi Ferenczhez, (I. Tudományos gyüjtemény. 1831 

VIII. füzet 126. 19 Kisebbik fia Gábor előbb Báthori 

Endrével tett tudományos czélra körutat C. Bethlen II. 

432. 1.) később nincs róla emlités. Másik fia László, ki 
első nejétől született, polgári és katonai szolgálatokat tett 
Báthorinak (Kulcsár-féle krónika 33 1.) 

229) Polgári lexicon I. 338-355 II. 
230) Magyarok életrajzai II. 27–69 II. 

Szalai, Szilágyi Sándor, Kővári László az általuk 
ismert, s Kerékgyártóéival szemben álló adatok 
alapján kedvezőbb itéletet mondanak róla, védik 
Forgács ellenében; nem olyannak tartják, minőnek 

amaz festi, sőt állitásait szándékos ferditésnek tart- 

ják. Sőt az egykoruak közül maga a katholikus 
Istvánfi, Brutus, a későbbiek közül Bethlen, Pray, 
Katona, Lubieniecius, Wallaszky, Engel, s az ujabb 
időben a nagytekintélyü Szalai László is megrója 
Forgács elfogultságát s fitymáló itélethozását. 

Hogy Forgács Békésre vonatkozólag ferditett, 
s hamis tényeket tulajdonitott neki, a fejedelemvá- 

lasztó gyülésről fenhagyott tudósitása kétségtelenné 
teszi. De nem csak Békésről szól Forgács gyalázó- 
lag és igazságtalanul, hanem vádolja a királyt, Csá- 
kit, Blandratát, és a király összes környezetét; azo- 

kat mind hitványoknak, csak magát és a két Bát- 

horit tartja derék embereknek. S ez az, a mi őt e 
tekintetben hitelétől fosztja meg. Azóta történelmi - 
leg ki van mutatva János Zsigmondnak életkorához 
képest való kitünő észtehetsége, szivének és jelle- 
mének sok ragyogó vonása, a reformáczió irányá- 
ban tett szolgálataiért a világ mindén szabad gon- 

dolkozói sőt az emberiség hálájára érdemes volta. 

Fel van tüntetve Csákinak nagy historiai alakja; 
Blandratától, Hagymástól és Nisowskitól sem lehet 
elvitatni azt, hogy koruknak kitünő férfiai voltak. 
A király környezete a királyi tanácstagok; ezekről 

sem lehet oly megvetőleg szólni. A Tegviharosabb 
időkben ugy kormányozták ők az állam hajóját, 
hogy annak két nagy főczélja, az alkotmányos és 
lelkiismereti szabadság, teljesen el volt férve. Hogy 

politikai tekintetben, hol a törökkel, hol a némettel 
szövetkeztek, az nem ok elitélésre. Apolitika egye 



évre ritka jó bortermésre következtetnek. 

ezer Miba került. 

— Milanóból irják, hogy a világtárlatra 
tárgyakat küldeni, csak Lombardiából 1352 gyáros, 

művész stb. jelentkezett. 

— Ritka példány, Zichy Edmund gróf 
Árvavár környékén egy oly hiuzt lőtt, — melynek 

a csak déli Európában található. 

— Csillaghullás. Prágában f. hó 28-án 

mindjári naplemente után erős csillaghullást ész- 
leltek, mely 7 óra utánig tartott. Ilyen szép csillag- 

hullást Prágában 1866 óta nem láttak: 

—– Tüzoltóink tegnap d. u. a városház 
udvarán összegyülve vették a főparancsnokság ré- 
széről az éjjeli őrségre vonatkozó rendeletet, mely 
egész decz. 8-áig minden napra 6-6 egyénnek 
kötelességévé teszi az éjjeli örködést; ezután ismét 

menet gyakorlatuk volt, melyről este felé érkeztek 
viszza. 

—- Tegnap délelőtt a „Bornyumálí szől- 
lős gazdáknak a tanácsház egyik nagy termében 

szintén volt gyülésök. Délután pedig ugyanott a 
kereskedő ifjuság tartott közgyülést, ; 

benerz A tejelő marha-kiállitásra nov. 
27-ig 908 darabot jelentettek be. 

—– Isehlben hevesen kitört a himlő jár- 
vány, s ez okból a még ottlevő vendégek sietve 
eltávoztak. 

Magósra törő öngyilkosok, Nem 
rég Brixeggben az egyházfi a torony tetőre kötötte 
föl magát, a napokban pedig Berlinben egy férfi. 
az állatkert legmagasabb fájának tetejébe, ugy 
hogy csak nagy bajjal lehetett onnan levenni. 

– Dühös kutya koborolt tegnap reg- 

: ált volna leütötték. 

- Vasuti statisztika. 1872. október 

hó folytán : az összes osztrák-magyar vasutvonalo- 

kon (a pozsony-n. -szombati kivéve, mert ez még 
em adta be számadását) 1752.55 mértföldön, 

3.423,628 személy utazott; a szállitott teher 
5565. 850, 437 mázsa sulyu, az összes bevétel pedi 
14. 528, 173 frt. volt. 

— Olcsó ár. Azon szabónak, ki sepb 12- 

kén nehány órával az orosz czárt hozó különvonat 
megérkezte előtt jelentette, hogy a vasuti sinek a 

pályavonalon egy helyt, a vihar által megrongál- 
tattak, s ez által nagy szerencsétlenségnek vette 
elejét, Eulenberg miniszter a napokban 30 tallért 
adott. Berlinben ugyan olcsóba veszik a czár életét ! 

Vaekivitel Németországból a mult 
év folytán 28,379,000 mázsa kovácsolt és feldol- 
gozott vasat szállitottak ki. 

—– MHéber kézirat. Dr. Grant egy kairói 
zsinagógában, mely állitólag 45 évvel a második 
templom elpusztitása után épittetett, egy héber 
kéziratot talált, mely bibliai részeket foglal magá- 

ban. A kézirat egy fali rekeszben volt, tiz lábnyira 
a padozat felett ugy, hogy csak hágcsó segélyével 
lehetett hozzá jutni. 
— Drága emlék. Az öt milliardnyi kölcsön 

emlékére a párisi pénzverde emlékpénzt veretett, 
mely a miniszterek és magasabb rangu hivatalnokok 
közt fog szétosztatni. 

– A dán partoknál 1871–72-ben 
128 hajó veszett el. 

—– Kétszeres gyilkosság. A,,Temesw. 
Zeit.6é irja: Nemrég bocsátattak ki egy lugosi csiz- 
madiát fogságból, ki azért volt huzamos ideig el- 

gazdák a mostani szelid időjárásból e 

— A bécsi uj Zsophia-hid felépítése 305 : 

gel a középutczában, mielőtt azonban veszélyessé. 

z va,1 mivel nejét féltékenységből 
menvén viszonyt kötött egy leányn 
is tartá a kézfogást, de ez irán 

gerjedvén, a szerencsétlen leány 

tünt. 

– Vihar. Anglia déli és nyugoti partjain 

sok hajó és számos emberélet esett áldozatul. 

—- Nagy szomoruság van Bécsben;, 
fogy a ser. A bécsi serfőzödék közül már többen 

beszüntették a munkát, mert a jég részint elfog gyott, 

részint pedig erősen fogytán van, és a mostani, 
szelid időjárásból következtetve, kevés, remény 
van ez elkerülhetlenül szükséges anyag mihama-, 
rábbi beszérezhetéséhez. 

—– Bécsben utczák, nyilvános kertek stb. 
öntözésére naponta 1,600 000 veder, viz fogy el. 

- A lengyel szinészek közül is tőbb, 
tehetségesebb tag el megy a világkiállitás tartamára 

Bécsbe, résztveendő a nemzetközi szinészi verseny- 
ben, mely ott,ki fog fejlődni. 

— Az orosz kormány jövőre nem ne- 
vez ki többe mőket a távirdákhoz, mivel nehány táv-a 
irásznő nem őrizte meg az állami ítkokat. 

óriási retek. Gmundenben egy 18 
font sulyu, több mint egy láb magasságu retek ter- 
mett egy odavaló kertben. 

— Történelmi arezképcsarnok fel- 
állitásán dolgoznak a közös hadügyminiszterium- 
ban. B. Kuhn közös hadügyminiszter ugyanis el- 

rendelé, hogy a közös hadügyminiszterium olfoga- 
dó termeiben minden eddig fétezett udvari hadi ta- 

nácselnöknek s előtte működött hadügyminiszterek 
fényképezett arczképeit a legrégibb időktől állitsák 
fel. A gyüjtemény, melyhezi még életrajzi és történel- 

mi adatok is járulnak az osztrák hadügynek szem- 

mel látható történelmét ugy mint specialiter a leg- 
felsőbb hadigazgatásnak történetét fogja tartalmazni. 

- Vukovics a 6-ik londoni halott ama 
nevezetesebb magyár menekültek közül, kik egy- 

b: Kemény Farkas, Szabó Imre ezredes, Szabó Iván 
tüzérkapitány, Kmetty tábornok és Loránt tüzér- 
kapitány volt: 

— Lembergben decz. 65-én mehén con- 
gressus lesz. 

– Oroszország némely helyén kivált 
az Amur vidékén, vizára 
oly drágaságot idéztek elő, hogy néhol egy mo- 

szely tej egy rubel, egy font hus pedig 50— 55 
kopek. 

— Egyetem- statistika. Hogy a német 
nevezetesebb egytemeken a tanárok és hallgatók 
létszáma a mult nyári félévben mennyi volt, kitü- 
nik a következő adaátokból: A tanárok száma a 
bécsi egyetemen volt legtöbb, 228, Berlinben 179, 
Lipcsében 134, Göttingában 116, Heidelbergben 
116, Prágában 113, Mnchenben 111, Boroszló 
104. — Hallgatók. Bécsben 3680, Berlinben 
3297, Lipcsében 2418, Prágában 1649, Mun- 
chenben 1220, Boroszló. 938. : 

-Az edinbnrghi herezeg az angol 

királynő egyik fia, nem csak hegedün játszik, 
hanem egyszersmind kitünően is énekel; legköze- 
lébb az admiralitás ebédén énekelt, és dalát ismétel- 
nie kellett. 

—- HBllenjavaslat. Egypárisi cirkus előtt a 
bámulók közt nemrég egy férfi is volt, ki gyönyörü 
leánykát tartott kezén fogva. Az igazgató, Dejean, 
észre veszi a szép gyermeket, oda megy a férfihez, 

s nagy összeg pénzt ajánl neki, ha leányát át- 
adja, kit lovar művésznővé akar kiképezni. ,„Tudja 

t 

megölte; a gyilkos e ebuntöny után nyomtalaul el- 

A Kol. Köz löny feredetitávsürgönye. 
nov, 22—23-án nagy vihar dühöngött, melynek 

egölte. Haza 
,kivel meg 

1 

Tózsef, kereskedelmi miniszter. tLónyay ted 

nap. Deáknál volt, panaszolván, hogy minis 

tertársai, megbuktatták, mire Deák remény ét 

szabad, élénk árczjátékáért elismerésben részesült, 

szerepe 

hát az olyan őszben van erély is, a ki utóbb asz- 
kor Anglia földjén kerestek menhelyet; a többi 5 szonya védelmére kardot is ráni. Hadmi (Kuvik 

Körösíné (Lucza) nem rontottak 

bssze felőért is szivesen á enerk 1d 

: 
nem adom, de van otthon egy anyósom, kit az 

í dörev 

A képviselőház mai ülésben elnök beje- 

lenté, hogy Szlávi bizatott meg uj kabinet 

alakitásával. Az egész ház zajosan éljenzett. 
Hir szerint Szapáry Gyula közlekedési, Zichy 

fejezé ki, hogy Lónyai itéhetséget érvényesű 

a budgetvttában. oanal ödd 

Nemzeti szinház. 

lékére születésnapja előestéjén diszelőadásul: 

„Vérnásza 5 felvonásos szomorujáték, szinrei 
alkalmazta E. Kovács Gyula. 

tuk, a bizonytalanság miatt folyton gyötrödö apát, 
s a nyugalomra, boldogságra vágyó szerelmest 
nem emelte ki eléggé. Tanár holtteste előtti mo- 
nologban jól, szépen szavalt, csakhogy a szenve- 
délyek harczát, a rohamos indulat kitöréseket átme- 
neteiben gyengén árnyalta. Egressi (Kolta) 
azon jelenetben, midőn Telegdi tudtára adja, hogy 

ma hanghordozása is kielégitő volt. B oér Emma 

(Lenke) a mennyire az átdolgozással megnyirbálté 
megengedte, jól és helyesen játszott. 

Szentgyörgyi GTanár) játékáb T 
hiányzott a melegség. Mátrai Gerőjében, 
tyergő, öntehetetlen aggot személyesített; pedig 

Andor) a szerep szövegével tépelődött,, egyebként 

élvezetesen játszott. Philippovicsné (Dóraj) 

Vasárnap decz. 1-én „Fokról fokra" 
népszinmű 5 képben irta Müller Hugo. A bécsi 
népéletet hiven jellemző szinmű coupletjeivel, hol 
bohózatos, hol lanyhán érzékenykedő jeleneteivel 
jól mulattatta a nagyon szép számu közönséget. 
Az előadás, sikerültnek mondható. D ekány Róza 

Ctizelle) és Zajongi (Hark Károly) kedélyes 
dallamaikkal és élénk alakitásaikkal valamint 
Boér Emma, a hol könnyelmű, hol érzékenykedő 
és ábrándos Werner Mária helyes személyesítésé- 
vel Itapsokat arattak. 

Folelős szerkesztő Sándor János. 

A közönség köréből.) : 
Tisztelt szerkesztő ur! 

Legyen szives becses lapjában, ezen nehány 
sornak tért engedni az ügy fontosságáért. 

A lapok utján értesültem a felől, hogy Ko- 
lozsvártt ismét elrendelték a felnőttek oktatását; de 
más uton értesültem két visszaélésről is, ép a Tel- 
nőttek oktatása körül. 

Tavaly a felnőttek oktatása alkalmával, felvet- 
tek olyan egyéneket is, kik olvasni és irni igen jól 

*0 E rovatba megjelenő czikkért csak a sajtóha- 
tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

még ha kérik isőa tanitást,ha az illető annal 

mmegézühtetió 
Szombaton nov. 30-án Vörösmárty em- 

Kovács Gyula 
„Telegdit-jében csak a vad indulatos várurat lát-- 

- mivel a gyerekek- más tantárgyakból 

MRE 

etteteon 1 
üdvős tett. Hanem azt hiszem, hogy a 

lteyelükég az efféle számitásoknak egysze 
denkorra bevágja az utját snaz idén 
nem is fog előfördulniloselfe eg 

Még egy második eljárást kellüfelemlite 
van nehányijó. barát, kenyeresspajtás, sógor, 
koma a tanitók ks ezek ngájészeb z 

áko 
teszik zsebre a mpéntn a elkel kora 
tesek, a kikkel sem sógorok, sem komá 

tudna is ugy olvlnie mint közülök gbár 

Az ilyen tetteket a meg kellone s 
niratan i 

5t koktatását, ebőleaté n 
csak a tanitókra hárulna kár, de anépnevelés sze. 
vedné a legsulyosabb esopást 

odi aEgy ügypá 

ket, hogy a hat zuglskolát gg fel, miv 
ezek nem felelnek meg a társadalmi életnek, jelen 

szükségének ; s a ronda szobában összeszorul 
egész rnap csupán a zsidó könyveket forgat 

felhoztam előttük, hogy vétenek a törvények elle 

oktatást, s a tanitók nemcsak hogy oklevéllel 

birnak, de fogalmuk sincs a népnevelésről. 

be hát mit tudnak, mit tanitnak? 
A gyermekekből ta czélszerütleni nevelé 

tal. haszonvehetetlen, a társadalomnak csak terhé 
vátó polgárokat nevelnek. Már a kisded gyermekk 

y megutáltatják a többi vallásfelekezetűek 
integy rá. szoktatják a Gemorera éber 

domány) ennél vtöbbre nem is tanítják, űket, abb 
indulván ki, hogy . ezzel ütt, alant beérhetik s el 
hatnak Ábrahám kebelébe. ebfizz s9y 

Ily ferde fogalmak divne o odox izraeli 
zugiskolákban ; ezek miati szorítják. :hál ra 
czélszerű népnevelésti s az ősapáknak; osa 
példáit követik; pedig ugyanezek, mon ke 
nuljanak gerntektok éllal. marbal, hogy a 
züljenek. 
s Tudnunk kell azontm, hogy ezel 
eltta zugiskolák azért léteznek, mivel 
mondá szónoklatában az izr. ujéy napje 
gondoljatok a gyermek jövendőbeli életére 
lőzzétek e. gondot, csak al Gemorában tegye 
kellő haladást, mert ősapáink is csupán 
lálták örőmeiket. Felvilágosításul mé 
szőt! Az ó-izraelita zugiskolák száma 6 
zsidó duasi-tanitó ki azdly iskolát vezeti 20 f 
rintnyi összeget kap havonként, tehát ez 
a 6 tanitónak fizetnek 

gonk 
Néz retem szerént, ha egy rendes iskolá 

b okl 

düli mértékzsinorja, akkor is, ma is s mig a világ és 
benne emberiség él, örökre a siker lesz. És az ifju 
király tanácsa mástél évtizedig kormányzott az idők- 

höz képest sikerrel, Mik voltak e ferfiak bünei? Én 
azt hiszem : vallásuk s a reformáczió erős kézzel 
védése. Ámde ez akkor európai uralkodó eszme volt. 
Ezt felkarolni, meghonositni, védni, győzelemre 
segiteni a legnagyobb államférfiui bölcseség. Ez 
dicsőségökre van, nem gyalázatokra. Avagy melyek 
voltak az adott rosz tanácsok? A porta és német 

császár — e két nagy szomszédhatalmasság közötti 
galambszelidségű s kigyói eszélyü magatartás ? — 
Hisz Forgács is e tanácsban ült s nem jegyzette 

föl, hogy valamely kérdésben meghasonlás lett vol- 
na, sőt maga is elfogadta Békés terveit s a speieri 

egyezséget — annak legfontosabb műveletét — az 

általa magasztalt Báthori, sőt maga Forgács is 
aláirta. 

Midőn egy ország egy nagypolitikai elv zász- 
lója alá sorakozik, hiu törekvés ellenszegülni. S e 

korban a Forgáoséké annyival eszélytelenebb volt, 
mert a siker az ifju király és tanácsadói vallási po- 
mitikájának helyessége mellett bizonyított. A refor- 

máczió világeszme, idő szüksége volt. Forgács és 
Istyánfi kettős, hibát követtek el, a midőn nem csak 

utjában állottak ez eszmének, kisebbítették képvi- 
selőit, hanem irásaik által a jövendőre is hatni, azt 
fejlődésében gátolni akarták. Ma már köznevetséget 

idéz elő, midőn ol kat mond valaki, mint Istvánni 
vallásaéri Blandratáról, 23 1) hogy az Arianus bo- 
lond s az emberek legalávalóbbika. 
Másképen itélnek ama kor jeleseiről és igy 

281) L. Forgács i. h. 270. lapon Istvánfi jegyzését. 

Békésről is az ellenpárton levők, mint szintén a 
pártokon kivül álló elfogulatlanok is. 

Gromo 1567. körül irt emlékiratában igy jel- 

lemzi őt: Békés alsóbb sorsból eredt, de egy szép, 
emelkedett lélek, természeténél fogva pompaszerető; 
az olaszoknak nagy barátja, és latin nyelven, mely- 

ben nagyon gyakorlott, bár kivel társalog .. A 
fejedelemmel eszik és vele ugyanazon hálószobában 
alszik. 232) 

Schesaeus erdélyi szász költő szerint: „Kitünő 
erényekkel és hüséggel tündöklő államférfi volt, 

a „király udvarában senki sem volt olyjeles elmé- 
jű és oly ékesen szólásu, mint őls ,Mily nyájas, 
igaz és jótékony volt mindenek íránt, az egész nép 
emlegeti.4 233) 

Az egy vallásos értelmen levő ekklézsiák lel- 
készei őt ,„az igazság legforróbb szeretőjének- 
mondották, Dávid Ferencz „Istentől az igaz életet 
lelkével megáldottnak nevezi. Gyulai Pál, kinek 
kitünő eszét és jellemét oly vonzólag festé b: Ke- 
mény Zsigmond, Békés halála után kegyelettel em- 
lékezik meg róla, és intvén, hogy a tréfával oly ta- 
karosan kell bánni, mint a sóval, például állitja fel 

őt. mint a ki csipős tréfáival szaporitotta roszaka- 
rói számát. 234) A nemes történeti alaku Gálfi Já- 
nos, a Báthoriak véráldozata, önéletiratában „ár- 
tatlannak6 vallja őt: 

ártatlan Békés Gáspámak házából 
o lölaen 

1231) Árthivdes Véreines für sieben bilrgisohe Lan- 

tes Kunde. Naue Folgo ti Bd. 38 lap. 

mint énnekem 

—7. Vers. V. ő. . Epithalanium, i. il 

234) Bethlen II. 495. I. 

„Történék azonközben, amaz hi tudó ámsztria bizotf volna-e benne ? 

kibékülni s 

Hesát 
o Kulcsár-fele Krónika. ö 1 

kibudosni – ugymond — mikoron az ő rajta lőtt 
gyalázatért és kárért boszut akarna állani és bejőve 

az országba haddal." 235) Gyulaffi Léstyán sze- 
rént: ,Békés nagy és valóban bajnoki erkölcsök- 

kel ékesült férfiu vala; csudálalos eszű és ékesen 
szólásu, egészen az országlásra termett egy em- 

ber.« 236) Brutus oly embernek irta , ki előtt ha ő 
oly kedves lehetne, milyen lenni akamna, királyokó- 

vál sem cserélné el szerencsőjét. el 

Az általam tészint ujonnaa feltalált, részint 
mások feldolgozása nyomán elősorolt adatokkal bi- 
zonyitott tények, s ennyi és ily tekintélyes tanú és 
iró törhetlen paizst nyujtanak az igazságos törté- 
netirónak Forgács igazságtalan itélete ellenében. 
De nekem Forgács és Istvánfi ellen még két nagy 
erkölcsi bizonyítékom vani Ha Békés olyan lesz 
vala, minőnek Forgács állitá, támogatta volna-e 
születéste és vagyonra nézve loly roppant nagy és 
tekintélyes párt, aminő Békést önként vezérévé s 

fejévé választotta 2... mely Erdély legősibb és leg- 

nemesebb nemzetiségeinek szinét-javát foglalta ma- 
gában? Vajjon képmutató, hazug, csels zövő, szó- 
val egy hitvány embert hlvott volna-e be, s fegyvert 

fogott volna-e fél ország, csatlakozott volna-e hoz- 
zá Magyarország annyi jelese, s az áekebonmm. 
dig a legkitünőbb férfiakat megnyerni és felhasznál- 

A másik ellenbizonyiték azon nagyszerü tény, 
hogy Békéssel maga Báthori, mint lengyel király 

zan Etdalón Tára lez 8.1. 

őtet barátságába fogadni jónak látta; a 

szubad a rég 
szemelket megval 
szemben, N 

elfogadhatónak nem tartom. Békés bün 
nyes eeletn ellen foyvaros 



Ingyen kap minden órát vásárló egy garnitur bécsi kiállitási gombot ingy
em: 

un értéke ft. 1. 50. 

mai nap, ha az oly óriásilag uralkodó óra-szédelgés mellett, egy jóljáró , megbiz- 

ható és értékes órát lehet lefőzés nélkül kapni. A ki jól járó, olcsó órát óhajt, for- 

duljon egyenesen 

Műller M. 
hires óráshoz, 

Bécsben, Babenbergerstrasse Nr 1. 

a ki jól szabályzott, és a 

(CCó24) 2-3 

riejtési hirdetés. 
ési miniszteriumnak az 1872. évi november hó 7-én 17,527. szám alat 

1 kerületében eső államutakra az 1873. és 1874-ik évben szükég
elt 

egtartatni. 
feltétel ek alólírt hivatalnál a rendes hivatalos öfák alatt — délelőtt 8 óratól, délután 2 őrálg — 

ég-árak, kavicstelepek, utszakaszok, az alapul, vett kavicsmennyiség, — mely azonban a 

ént több vagy kevesebb islehet, - az arra megállapitott pénzösszeg, az alábbi kimutatásból láthatók. 

y-tárgyalás kavicstelepenként és utvonalonként fog megtartatni. 
: 

s a szükséges 50,-os bánatpénzzel ellátott, az alábbírt 
minta szerint, minden utvonalra nézve külön 

— melynek külső boritékán azonban azon utszakasznak, mel
yről az ajánlat szól, tisztán felirva kell 

deczember hó 16-án délelőtt 10 óráig ar alólirt hivátalhoz sz
emélyesen vagy bénmentve posta utján be- 

z készpénzben vagy tözsde-árfolyam szerinti nyilvános hitel-papirosban melléklendő, vagy valamely 
p 

kiállított letét-nyugta melléklésével a befizetés igazolandó. ; 

árt irásbeli verseny-tárgyalásnál a ldegjutányosabb ajánlat-tevő kötelezettsége 
azon perczben kezdődik, melyben az cs kir 

ujtatott. Ellenben a magas állam kötelezettsége csak is az árlej
tési jegyzőkönyvnek avagy a szerződésnek a főmél- tól hitelesitett l fémjelző hivatal- 

órált a következő hihetlen, s még is igazi árak mellet árulja: 

sak 7 f. 40 Kkr. párisi remontoir.-órák, lánczozal és egyévi jótállással. 

Csak e Ít 50 kr. ugyanazok finomabb arany kivitellel. 

' valódi angol henger-zsebórák, lapos üveggel, finom china-arany tokban, 

Csak 8 ft. 50 kr. lánczezal, medaillonnal, tokkal, és jótállásijegyel. 

Csak 19 ft egy valódi angol ezüst-henger óra, kristályüvegge
l, másodperoz óval, china-arany 

. lánczczal és kezességi jegygyel. 

C k 12 ft egy ezüst-hengeróra, valódi arany abroncscsal, ugróval,
 erős kiristályüveggel, china 

sa arany lánczozal és kezességi jegygyel. 
alódi ezüst angol horgony-óra, savonette, 

Csak 15 ft. vagy 18 ft 50 kr. an lakopenyhyel, finom metszéssel, china-arany 

lánezezal és kezességi jogvgyeli t gs tüzb t eb at 

egy valódi angól ezüst és üzbenaranyzott chronometer-óra, nem hamisitott, 

Csak 13 ft. china-arany lánczczal, bőrtokkal és kezességi jegygyel. 

Craka15 ft. 50 Kr. ugyanaz, sokkal fnomabb, keleti utmutatóva
l. 

egy angol Prince of Wales-remontoir-óra, legerősebb fajta 

Csak 14 ft. vagy 17 ft. iristályüveggel, petyegővel, valódi tömör china-aranyból, 

Ez órák a többiek felet azon előnynyel birnak, hogy kulcs mélkül felhuzhatók. Ezen órák mellé 

618 mindenki egy china arany lánczot és kezességi jegyet 
kap ingyen, 

a egy valódi angol tömör china-arany-óra, henger, legujabb alak kettős 

Csak 14 ft. 50 kr. kristály üveggel, ugy, hogy becsukottan is látni a szerkezetet, 

lN kezességi jegygyel. 

m. kir. közmunka 5 közlekedési miniszterium által történt megerősítése után jogerejü. 

ndon e tárgyat illető bélyegilletéket vállalkozó köteles fedezni 

- (Minta) 
lrt ezennel nyílvánítom, hogy én a kir. mérnöki hivatalnak Kolozsvárt az 1872. év november 16-án 1248. sz. a. 

t a kavics-szállitást tárgyazó árlejtési hirdetését, valamint az o tár
gyat illető, részletes feltételeket olvastam és megértettem, 

feltételek szerint kész vagyok 1873. és 1874 évben a kav
ics-szállítást felvállalni az 

mértföld szakászra 54 köbláb tartalmu kavicshalmat frt. kr. 

s feltételek pontos mogtartására magamd ezennel kötelezem. 

bánatpénzül írt. kr. 

(a czim pontos leirása szükséges.) 

Kimnautatás. 

54 köblábot tartal- 
Csak 13 Ít egy china arany-óra, kettős köpenynyel, savonette, ugró, kristály üveg, petyegő, 

mmazó kavicshal- Kikiáltási ár o. é. sak it. t eó koztszi pőtt éanaorteol zns lókg r 

l Mértföld mol száma : =a Csak 15 ft. 50, m 17 t nyozva slódt kna- rany lánotal é korssség legyinei 

n — 7 g lódi ű n zü ter-óra, kettős kö , no- 

A fsdanyag tarmelő holya szaknz m mal non Mlmotkám sszeen kt f e a mrt kgeevek 
sA 'sak 16. ft. r. vagy t. r. nonakb val uv koven 

Ham 
k. vV. karak frt. kr. frt. 1 kr. 9 china-árany lánozozal, birtokban kezessée jegygyel. 

orgony-óra rubiniküven, 

- 
s Csak 20 ft. egy ezüst remontoirt-óra, kulcs nélkül felhuzható, china-arany lánozozal. 

Körős folyónak a vaspálya. sáltal t 
Csak 24 ft. 50 kr., 26 ft. 50 kr., 28 ft, 50 kr.

 en msn m 

elzárt medréből: 9. 5 101/ 130 6 15 79 NÓ daillonnal, es kezességi jegygyel, Továbbá á5--85 forint brillánt kövekkel 

Kova ziklabánya 101, 109 120 9 50 0 Gsak 7 ft. 50 Kr. egy bombás párisi bronz-óra, ütőkészlettel üveg alat, minden szoba 
disze. 

cránt köbánya 109. 11 120 55 408 s ea ee és rak eot ané
see s ngyejtemmők kera e 

sebesvántköbánya l 18 40 - 6 A45 sa8s - 174 hina-arany lánczok ft. 1. 90., 2 é s aa úla alat 
. tai utánvé llett mind delés 24 óra al 

ikösregegyk bazált köbánya . 
7 220 7 40 1628 81 Az ár előre boküldes vag- slgybezten árák a mls n ian, megrem elé óra alatt 

duoditto 1837 A80 — 5 60 24b8 – 120 rjegyzékek ingyen. 
ások és ó k 4000, 5000 dibból álló, gazdag raktári kapnak b lesó árban. 

Kapusi patak I-ső szakasz 151 8 16 4 30 3 20 96 er 5 órások ctskereakedóma koltá Agolnonban
 , sk pattár kaprak átmult kárántt, vágyok 

M. . l6s 1 – 100 3 200 3260 16 kénes elsőrendű jórákat árulai 

n n ál8a 

Ag állok jót; s ha 1 g ; 

. e 16. 80 3 20 256 — 13 ave moga vgngtel 
e ' vagy, egyéb bajá, oe 

sosV .. 16/e 3 — 80 3 60 288 14 odFlókraktár Párisban : Rue voli 37. Milanóban : Corso Victor Emanuele. Turinban : Borgo 36. 

Alexandriában : Meza Cader 15. sat. sal. 

v..160 172 – 260 3 6 6 aNA Eöraktár: Bé a Nr. 1. 

Széhork k b1-sö eka 16k lrá g0 k e ái Főraktár: Bécshen, Stadt, me 

amos folyó I-ső szakasz 1ő8 s Czim: Muüller . Béscben, Stadt, Babenbergerstrasse Nr. 1. 

a isy 40 3 30 912 ssőa 
,IT . 18; 182 –-240, 3 80 912 46 

sysy0 a sb s38 1 

vs, 1sy120 3 80 456 - 323 

VI.. 187 198 — 140 4 30 1892 95 Négytől egyszázhusz darabig játszó *eg s 

364 
besse aá 

TVITKobzvi 
zene-müvek; z 

* 

lamut-vonalon... 95, 193. 1560 1850 — —– 16268 50 813 diszművek harang-, dob- és harangjá- ez 

364 
tékkal, éghangokkal, mandoline, és ex- a . s 

szamos Tolyó 1-ső ezakasz0 1 Bb
0 T [ressókkal sat. továbbá.: 

s s 

uri köbányas 
9 1725 2536 =ess az 

Koppándi pataktk 6// Sestő0 6 14 92146 zene-sze le nezék, s c e 

sósfürdő telep n35, A – 350 5 40 1890 - 95 melyek 2-től 16 darabig játszanak, ne- az ezs 
s z 

Aranyos folyó IV. szaksz. 42, 4 – 162 4 60 T45 20 37 cessairek, szivarálványok , svájezi há-[zaszs e 

n, 47, 54 – 1650 4 10 615 31 zácskák, fényképalbumok , irószerek, s E 

. 54 6 1 160 3 90 624 31 keztyüszekrények, levélnyomtatók, szi- : a k T s 

s Kavicsződör Aranyos-Lónánál 6Gls; 6 90 s 90 351 18 vartárczák, székek, sat. mind zenével. m- s 

Kavicsgödör Gerendnél.- 64, 6f 80 456 — 23 Mindig a legujabbat e nemben ajánlja sg 

Nolozvár-frassal államutvoná , dHeller i. H. Bern (Svájez). .a 

om o0G 675 1592 –-H4695 20 735 Árjegyzékeket ingyen küldök. z- 

Kaviosgodör 0" ml. közt ő 05 —1700 3 90 1560 78 Csak a ki egyenesen tőlem hozatja, s T száss 

Szamosfolyó 1. szakasz 064s 1 =0 90 468 23 Rap valódi svájozi műveket; ezek pe- -s s- 

kavteogodói mt költ.T2 –310 4 84 1500 40 75 dig tökéletességüknél fogva, a legszebb a. 

zamosíolyó III. szakaszz 2 3 – 250, 6 04 1510 = 76 élvezetet nyujtják. 
s 

3 34/, –- 1650 6 – 500 - a5, (606) 22 mm s 

v 42 –- 210 5 02 1054 20 5 

a 5a – 3810 5 25 1627 50 81 e 

ukovinai allam- 
Ő 53b 1750- 8620 10 431 — 

(633) ö Füstölt kolbász „46 kr. 

Kavicsgödör 46z' mf. közt.. 4 54 455 6 50 2957 50 148 Tisztelettel van szerencsém jelenteni Szalonnazsir kupája 1 frt.- 

ö 
am. é. t. cz. közönségnek, hogy . folyó é. fontja 42 kr. 

s 610 40 4514 – 226 deczember hó 3-tól kezdve, e főtéren Disznófősajt fontja 40 kr. : 

államut-[y 
a Dietrich-féle ház alatti helyiségben Vürstli párja 6 kr. 

á y06Bb –- Tá471 50 374 szalona- és föstőlt hús- Cervelat darabja 5 kr, 

fos 3670 
ralktart 25 fontnál többet tevő vásárlásnál a fen- 

l : nyitok, a melyben nagyban és kicsinyben nebbi árak után 50 
elengedés já ő 

vásárolhatni a következő árak mellett; u. m. Vidéki megrendelések „Postai után- : 

va épbievsésk 
Finom kaiserfleisch fontja 48 kr. vétét mellett gyorsan és a legpontossabbann 

1 november hó 16-án. 
: Füstöletlen szalonna , 44 kr. teljesíttetnek. 

Füstölt , zóokr A t év deezember 20-kától 

A m. k. mérnöki hivataltól. Paprikás „Sokr. kezdve zsirnak való vastag szalonával és 

Füstölt marhanyelv drb. 60 kr. hájjal is a legillendőbb ár mellétt szolgál. : 

Füstölt aisznó oldal fontja 40 kr. Kolozsvártt, november hó 1872. 

Féőtelen sonka „44 kr. Benigni Samu, 

Főt „GOkr. mészáros mester. 


